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第四章習題

4.1 試根據期望值與變異數之原始定義，推導幾何分佈的期望值與變異數公式。

解答：

假設幾何分佈的機率質量函數為
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4.2 (a) 試證明公式(4.1)。

   (b) 1位礦工不甚被困於一個礦坑內，坑內共有三個看起來完全一樣無法分辨的木門，其中第一個木門可以讓這位礦工沿著通道步行2小時之後安全離開礦坑，第二個木門可以讓這位礦工沿著通道步行4小時之後又回到原礦坑內，第三個木門可以讓這位礦工沿著通道步行5小時之後又回到原礦坑內。假設這位礦工一直無法辨識三個木門有何差異，因此自始至終採取機率均等的隨機方式任意選擇一個木門試圖逃離礦坑，試問這位礦工安全逃離礦坑所需時間的期望值為多少？(提示：利用公式(4.1))

解答：

(a) 請參閱習題解答參考文獻 之中Ross, S. M. (2007)一書106頁公式(3.3)之


證明。                                                      □

(b) 假設礦工安全逃離礦坑所需的時間為X(所以X是一個隨機變數)，再令


Y = 1，若礦工第一次選擇的木門為1號門，


 = 2，若礦工第一次選擇的木門為2號門，
   = 3，若礦工第一次選擇的木門為3號門，


則利用公式(4.1)可得
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其中
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因此
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4.3 試推導例題4.3 的彩集問題中，在
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之情況下，
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解答：


由習題解答參考文獻的張光昭(2000)一文可得
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Y = 1，若被收集到的第一張coupon為#1；


 = 2，若被收集到的第一張coupon為#2，

再令
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)，h = 1, 2，則
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4.4 試推導例題4.3 的彩集問題中，在
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之情況下，
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解答：


首先定義隨機變數U如下：

U = 0，若被收集到的前三張coupon恰好湊成一套；
      = 1，若被收集到的前三張coupon包含#2與#3，但缺少#1，
      = 2，若被收集到的前三張coupon包含#1與#3，但缺少#2，

      = 3，若被收集到的前三張coupon包含#1與#2，但缺少#3，
      = 4，若被收集到的前三張coupon均為#1，
      = 5，若被收集到的前三張coupon均為#2，
      = 6，若被收集到的前三張coupon均為#3，

再令 V= h，若被收集到的第四張coupon為#h，h = 1, 2, 3，則
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其中
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若i > 3，則吾人可利用遞迴法來計算
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同理可得
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將以上各項
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4.5 試推導超幾何分佈的期望值與變異數公式。

解答：


請參閱習題解答參考文獻 之Mood et al. (1974)一書91-92頁的Theorem 5 及其證明。                                                        □
4.6 試推導定義4.6 中波松分佈的期望值與變異數。

解答：

令
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4.7 試證明定理4.1。

解答：

令np = 常數 =
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，則
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4.8 在例題4.7 中，試分別以二項分佈算式直接計算以及波松分佈逼近法兩種方法來計算8,000位隨機查訪的臺北市居民之中原住民恰好等於6人之機率，並研判兩種方法所計算出之答案的接近程度。
解答：

以二項分佈算式直接計算: X～B(8000, 0.001)，

原住民恰好等於六人之機率
[image: image74.wmf](6)

PX

==



 EMBED Equation.3  [image: image75.wmf]68000622

8000

(0.001)(0.999)3.361343100.12215

6

--

ö

æ

=»´»

÷

ç

è

ø

。
利用波松分佈逼近法來計算近似值: 令Y～Poi(np)，即Y～Poi(8)，則經由查
閱附表2 可得
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